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Hitünk sorsa — hazánk sorsa.
Magyarország sorsa a legszorosabb 

összefüggésben van a katholikus egyház 
sorsával. Amily mértékben meglazul az 
egyháznak a szellemekre gyakorolt befo­
lyása, tekintélyének ereje, oly mértékben 
sülyed a nemzeti érzés, a kultúra s az 
anyagi jólét. — Nem mintha az egy­
háznak pusztán a kultúra s az anyagi 
jóiét által ébren tartott nemzeti érzés 
előmozdítása képezné egyedüli célját, 
hanem azért mert a katholikus egyház 
tanainak világossága, életműködésének 
ereje és melege nélkül a nemzeti érzés 
szertelenségekbe téved, a kultúra meg- 
hamisittatik s a nemzetgazdasági ténye­
zők közölt megbomlik a mindennél szük­
ségesebb összhang.

Ha e sorokat valamely szabadkömi- 
ves olvassa, megvetéssel dobja félre a 
lapot mondván: >No ez is egyik faktuma 
a fekete klerikálizmusnak. Ezek a bérenc 
tollak azt hiszik, hogy ha a papok bele 
nem kotnyeleskedhetnek az állam dol­
ga a, hát újabb vízözön önti el ezt a 
hazát!«

Pedig mikor a íennebbi elvet újból 
leírtuk, korántsem állott elöltünk a papi 
osztályuraiom szomorú képe. A pap ne 
legyen sem itt sem másutt semmi más- 
csak egyedül pap. Ne is tekintessék semmi 
másnak, mint a mi valóban, papnak. Jaj 
annak az országnak, amely akár a papi, 
akár a katonai, akár a tisztviselői osz­
tály kizárólagos rendelkezése alá kerül. 
Lehetetlen az ilyen államot a bukástól 
megmenteni.

Mit akarunk hát?
Semmit mást, mint az állam össze­

ségét szorosan egybefüzni azon elvek 
alapján, melyeket Jézus Krisztus hirde­
tett. Akarunk jól berendezett erkölcsi 
életet az evangélium alapján. Akarunk 
kultúrát, amely nem a fényűzéssel egybe­
kapcsolt udvaris frareologia külszine alá 
rejtse a felelősségérzet és férfias tiszta 
jellem hiányát, hanem emberré emelje 
az embert. Akarunk nemzetgazdasági 
egyensúlyt a munka és a tőke közt, le­
akarjuk törni a hitellel űzött visszaélé­
seket s tiltakozunk minden törvénybe ; 
'ktatolt zsarolás ellen. Azt akarjuk, hogy 
a munkás számára is megnyíljék a jobb 
Jövő lehetősége és nem akarunk kenye­

ret adni annak, aki azt nem becsületes 
utón akarja megszerezni.

Mindehhez nincs semmi köze a pap­
uralomnak. De igenis van köze a pap­
ságnak. Az egyház a lelkeket természet­
fölötti célok érdekében neveli, de a célok 
a természetes -jogrenddel és erkölcsiség- 
gel a legszorosabb összefüggésben vannak. 
Nem mi alkottuk az evangéliumot és an- 
nab örök elveit, de azt akarjuk, hogy 
mint e tanok autorizált hirdetőit hall­
gassanak meg bennünket minden helyen, 
ahol jogos téren mozogva igazságot hir­
detünk és az általunk közvetitett tanítást 
engedjék szabadon érvényesülni a lelkek 
birodalmában minden félremagyarázás 
nélkül.

Honnan vesszük ehhez a követelé­
sünkhöz a jogot?

Egy katona nyomán haladunk.
Mikor a nagypénteki halottak őrzőjéül 

kirendelt százados látta, hogy Jézus ha­
lálakor mint rendül meg az egész ter­
mészet, mint sötétül el a nap, mint nyit­
nak meg a százados, körülfekvő sírok, 
mint reng a borzadó föld s mint veri 
mellét a gonoszságának ^adatára hozott 
nép, mint sompolyognak el megsemmi­
sülve a nemzeti eszme ügynökeivé és 
hóhéraivá aljasult főpapok, — felkiáltott: 
»Bizony Isten fia volt ez!«

Ennek a katonának szava az egész 
világtörténelemnek idevonatkozó tanúsága 
— Ugyancsak a katonák voltak azok, 
akik husvét reggelén, amint Jézust a 
sírból kikelni látták, betöltötték a hírrel 
Jeruzsálemet: »Jézus feltámadt!«

Jézus nem egyszerű bölcselő volt, a 
kinek tanításai mellett közönnyel és fe­
lelősség nélkül el lehetne haladni. Jézus 
Krisztus az emberi nemzetnek úgy a 
zsidók, mint a pogányok által egyaránt 
epedve várt Megváltója, aki a maga isteni 
munkájához semmi engedélyt nem kért 
az államhatalom egyetlen közegétől sem, 
s aki reá bízta isteni munkájának foly­
tatását az egyházra anélkül, hogy ennek 
kötelességévé tette volna az állam köze­
geitől kegyes engedelmet kérni a meg­
váltás müvének folytatására.

A papság tehát nem tehet mást, nem 
akarhat mást, mint a lelkeket maga köré 
gyűjteni és természetfeletti rendeltetésök 
felé vezérelni. Ez a rendeltetés teszi 
azonban lehetővé az államcélok elérését 
is. Mert mi katholikusok igenis valljuk 
és hirdetjük, hogy amint a lelkekben 
megszűnik a természetfölötti világrendbe 

helyezett hit, a természetfeletti erkölcsi- 
ség és felelősség érzete, az állam bármily 
fennen hirdesse a maga szellemi és anyagi 
haladást biztositó jogrendjének abszolút 
szükségét, elveszítette minden biztos alap­
ját, minden erejét. Lehet egy ideiglenes 
jóléti intézmény, lehet belőle minden 
szigorral felfegyverkezett gyártelep, amely 
munkát, jogot és kenyeret osztogat a 
hatalomra jutott klikkek gyámoltjainak, 
— de az állam nem lehet azzá, aminek 
pedig lennie keli a legmagasztosabb cé­
lok elérésére erkölcsileg és jogilag szer­
vezett nemzet.

Miért?
Egyszerűen azért mert ha egy nemzet 

a maga legmagasztosabb céljai közöl ki­
zárja azt az örök célt, amely felé pedig 
az emberiség mindig és mindenkor töre­
kedett, az a népcsoport, a maga nyers 
anyagiasságába, a maga erkölcstelen 
állatias vadságába sülyed vissza, ez a 
sülyedés azután megöli a szervezett álla­
mot, akármily ügyesen legyen is össze­
állítva annak alkotmánya.

Ily körülmények között lehetetlen az, 
hogy egy kicsiny nemzet oly erőre jusson 
más fajok között, hogy azokat magával 
egyetlenegy politikai nemzetté tudja ösz- 
szetartani. A magyar mint faj nem nagy, 
hogy mégis az összes itteni nem magyar 
nyelvű népfajokat magával egy széttép- 
hetlen politikai egységgé tudta tenni, azt 
csakis és egyedül annak köszönheti, 
hogy sorsát a civilizáció anyjának, az 
egyháznak sorsához kötötte.

Mihelyest a magyar megtagadja a 
keresztény elvek védelmét, mihelyest szi­
dalmazza egyházát és megveti papjait, 
azonnal felszabadul itt minden centrigális 
erő. Tessék visszatekinteni 1896-ra. Mi­
kor volt hatalmasabb a magyarellenes 
áramlat és a szocializmus? Nemde az 
egyházpolitikai harcok lezajlása után? 
Miért nem mer egyetlen komoly állam­
férfin sem tovább menni az egyház jo­
gainak megnyirbálása terén? Azért, mert 
látja mindenki, hogy a lelkek ama nagy 
forrongása, mely felekezetlenné tette itt 
a hivatalos világot, a nemzet benső 
erejének akkora megrokkanását ered­
ményezte, hogy itt még Fehérváry is 
rendet tudott elégséges eszközök nélkül 
is tartani.

Az egyházpolitika kimerítette a sza­
badelvű programmot, kimerítette a sza­
badelvű pártot, mely aztán a maga utján 
rohamosan sietett a maga romlása felé
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és nincs erő a mely fel tudná támasz­
tani. A magyar nemzet lelke keresztény 
maradt és ha ez a nemzeti lélek ke­
reszténység nélkül tartalmát é* erejét 
veszti, aminthogy veszteni látják is, akár j 
tetszik a vakolásokon a páholyokban, 
akár nem, a nemzet klerikális fog lenni. 
Nem ugyan olyan értelmében a szónak, 
mint ahogy a szabadkőmivesek álmaik­
ban látják, hogy t. i. a nemzet a papok 
érdekeit tolja előtérbe mindenütt a többi 
osztályok rovására, nem igy mondjuk, 
mert hisz ez magára az egyházra is 
nagy szerencsétlenség volna, hanem olyan 
értelemben, hogy a vallás mérhetetlen 
nevelő és vezető erejének ismeretére 
ébredt nemzet a papságot és a vallást 
is megbecsülve semmivé teszen minden 
olyan törekvést, amely szivünkből Jézus 
összekötő, összefűző, szervező erőt adó 
evangéliumát ki akarná irtani.

És csak ennyit akar az egyház.
A többit meghozza az erkölcsi meg­

újulás ösvényére lépett feltámadó nemzet 
nem ingadozó lelkének ereje.

Jézus Isten fia volt s mint ilyen fel­
támadt. Az ebből levont igazságok összege 
ad örökké biztos alapot minden nemzeti 
érzetnek minden igazi alkotmányosság­
nak, mert Isten előtt felelőssé tesz min­
denért királyt és nemzetet egyaránt.

Gedeon.

A Ház uj munkarendje. A húsvéti 
szünet után a Ház a költségvetést fogja tár­
gyalni elsősorban. Tekintettel pedig arra, hogy 
már május végén a delegációk megkezdik ülé­
seiket a költségvetésre mindössze 2—3 heti 
idő marad. Ez alatt természetesen már az uj 
házszabályok szerint fognak tárgyalni.

Kossuth törvényjavaslatai. Kossuth 
Ferenc május 1-én több törvényjavaslatot fog 
benyújtani. Ezek között lesz a vasúti beruhá­

■ „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Mióta harangoznak az Urangyalára?
t Az >Urangyala< imádkozásának igen szép 

szokása nem külföldről jött hozzánk, hanem 
.Magyarországnak egy jó magyar községéből, 
Udvardból (Komárom m.) indult kis rövidesen 
az egész világon elterjedt. Ma megkondul a 
harang á világ minden részében, ahol a kath. 
egyház gyermekei élnek s minden nyelven szól 
az »Ur,angyala« üdvözlete.

Udvard község, honnan ezelőtt 600 eszten­
dővel szólalt meg először az Őrangyalára a ha­
rang, a jövő évben a kath. magyarsággal együtt 
óhajtja azt megünnepelni. E végből bizottság 
alakult, mely a mozgalmat megindította s az itt 
közölt szavaival tudósítja a magyar katholikus- 
ságot:

»Udvard község 600 éves jubileumra készül. 
1309-ben, Róbert Károly uralkodása idejében, 
Tamás esztergomi érsek alatt az udvardi szent 
"Mártón-halmon épült szent Benedek-rendü atyák 
kolostorában Magyarország főpásztorai nemzeti 
«inatot «tartotta^, amelyen elrendelték, hogy 
0gész Magyarországon naponta háromszor hüz- 
fák Eei í áI I5
* tE fievÉzétes tényt « udvardi szent Márton- 
halom fölött álló irás igy örökíti meg:

Itt zengett a harang eLsÖ uDVBzLete nékeD
Szűz Anya! nyILt hátát
Hunnia bérCei közt.

zásokról szóló 20 milliós, a kassa—oderbergi 
47 milliós beruházási javaslat. Továbbá a tisz­
tességtelen verseny ellen szóló, valamint a vici­
nális utakról szóló javaslat és az ipartörvény 
revíziójának II. részét szintén befogja terjesz­
teni a miniszter.

A bán lovagias ügye. Zágrábból jelen­
tik, hogy báró Rauch Pál horvát bán tegnap 
délután négy órakor Korda Ignác ezredest és 
jelasics Gyulát dr Medakovics Bogdánhoz, a 
szerb önálló párt elnökéhez küldte s elégtételt 
kért tőle. Medakovics elfogadta a kihívást s 
megnevezte a segédeit.

Dr Starcsevics Mile tegnap hosszabb nyílt 
levelet adott közre, melyben azt fejtegeti, hogy 
a király az önálló szerbeket és velük együtt a 
koalíciót is megbízhatatlan elemeknek tartja s 
ennél fogva soha nem bizza rájuk a kormányt 
s eddig a bán is biztos nyeregben ül. Starcse­
vics tehát ezt a felszólítást intézi az önálló 
szerbekhez:

— Mivel a szerbek tudják, hogy a magya­
rok az egész horvát-szerb koalíciót megbízha­
tatlan társaságnak tartják s ezért semmibe sem 
veszik a választások eredményét és az ország­
gyűlést, lépjenek ki az önálló szerbek azzal az 
ígérettel a koalícióból, hogy a katholikus hor- 
vátokat a magyar egységes állam ellen való 
küzdelemben segíteni fogják. — Ha az önálló 
szerbek igy cselekszenek, akkor Wekerle sem 
tarthatja sokáig az abszolutizmust Horvátország­
ban. Föl tehát, aki hős!

Beszélgetés Björnsonnal A Pester 
Lloyd mai számában érdekes beszélgetést kö­
zöl, melyet egy magyar újságíró folytatott Ró­
mában Björnsonnal.

— Higyje meg — mondta Bjömson — 
hogy nagyon nehéz nekem, högy igy támad­
nom és vádolnom kell. De kötelességemet tel- 
jesitem. Magyarország eljáiása a szlávokkal 
szemben a legnagyobb kulturális érdekeket sérti 
és ezért kell küzdeni ellene. Azt hiszi Magyar­
ország, hogy le bírja küzdeni a pánszlávizmust.

Most tehát hatszáz éve lesz annak, hogy a 
harang először kondult meg naponta három­
szor; hangja előbb kisded körben, Udvardon és 
vidékén, később mind nagyobb hullámokat verve 
széles Magyarországon, majd az egész keresztény 
világon elterjedt a háromszori harangozás, mely­
nek szép szokása Udvardról indult ki.

Az udverdiak ez emlékezetes esemény meg­
ünneplésére Urangyala-bizottságot alakítottak, 
melynek feladata lett e hatszázesztendős év­
forduló megünneplését előkészíteni A bizottság 
a jubileumot országossá kivánja tenni, hogy ami 
akkor nem maradt az udvardi kolostor falai 
közt, hanem országszerte, sőt az egész világon 
elterjedt; ezen ünnep se szoruljon Udvard szűk 
határai közé, hanem legyen országra szóló. 
Udvardon pedig e jubileum emlékére »Uran- 
gyala kápolna« emelését vette tervbe a bizott­
ság, melyre a fedezetet a kath. hívek közada­
kozásától reméli megszerezni.

Ez ünnep fővédőjéül a bíboros hercegprí­
mást, védnököknek pedig a magas püspöki kart 
kéri fel a bizottság. E célból már küldöttség 
tisztelgett a budavári primási palotában, hol 
Kohl Medárd püspök átvevén a jubileumi bi­
zottság jegyzőkönyvét, megígérte, hogy Ő emi- 
nenciája, mint a püspöki konferencia elé párto- 
lólag terjeszti fel azt. Tisztelgett a küldöttség 
Prohászka Ottokár dr. székesfehérvári püspök­
nél is, ki lelkesedéssel s jóindulattal tette ma­
gáévá az ügyet.

A mozgalom lelkesedéssel megindult. A fel­
építendő Urangyala-kápolna kövei, téglái és por­
szemei még az adakozó és nemeslelkü kath. 

Nevetséges ? A pánszlávizmus megy előre. Azok 
akik Oroszország gyöngeségéről beszélnek, nem 
tudják, hogy Oroszország egyre erősebb. A 
pánszlávizmus ellen fegyverekkel küzdeni, őrült­
ség.

— On hisz a nagy szláv birodalom gondo­
latában ?

— Igen! Ez nem a ma vagy holnap kér­
dése. De a nemzeti érzést nem lehet mérsé­
kelni. Valamikor erős szinpátiáim voltak Ma­
gyarország iránt. Ma sem gondolok olyan meg­
oldásra, amilyent a nagy osztrákok elképzel­
nek. Magyarország tartsa meg a hegemóniáját. 
De legyen békességben a nemzetiségekkel és a 
szlávokkal. A jövő nagy kérdése, hogy a ger­
mánok és a szlávok békességben meg tudnak-e 
lenni vagy nem. E két nép súrlódási központ­
jában áll Ausztria, illetve Magyarország. Itt 
minden áron békét kell csinálni.

— Nem gondolja — kérdezte az újságíró 
— hogy Poroszország lengyel politikája az el­
lenkező irányban dolgozik ?

Az ősz ember felsóhajtott.
— Igaz/ Ezt a politikát is gyűlölöm! A 

legjobban gyűlölöm Bülowot. De ő is hiába 
d -gozik, a szlávok ellen erővel nem lehet har­
colni. Poroszországnak ezt ismernie kell. A 
csomópont Ausztria marad. Itt dől el, békés 
vagy háborús fejlődés fog-e következni. Jaj ne­
künk, ha a megoldás nem lesz békés. A szlávi 
ság előrehalad és semmi hatalom fel nem tar­
tóztathatja. S az olyan esetek, mint a csernovai! 
Istenem, nem találok szavakat, hogy elitéljem!

A katonatiszti fizetések ügye.
Politikai körökben nagy feltűnést kelt a 

Presse tegnapi vezércikke, mely azt fejtegeti 
hogy azért a három millió koronáért, amely a 
katonatiszti fizetésemelések révén Magyarorszá­
got terhelné, nem érdemes az egész monar­
chiát ismét válságba sodorni. A nevezett lap 
szerint a politikai helyzet az egész von dón vál­
ságos a függetlenségi párt merev magatartása 
miatt. A Magyarország, amely ebben a kérdés­

közönség zsebeiben vannak szétszórva. Máriának 
tisztelői bizonyára nem feledkeznek meg s buzgó 
áldozatkészséggel járulni fognak ahhoz, hogy egy 
szép kápolna emelkedjék azon a helyen, honnan 
először indult el a harangszava, hogy az >Ur- 
angyala« imádkozásra szólítsa fel a jámbor, val­
lásos népet.

A vesztett ütközet­
irta Akhandesz István.

Olyan sajtkukactermészetü ember volt 
káplár Keczelyi János, soha sem fért a bőrébe; 
könnyebb volt a lelkének, ha valami tréfát csi­
nált. Nem törődött vele, ha ez a tréfa a tiszt 
urak rovására is esett néha.

Ö róla maradt fenn, hogy a szent János- 
bogárra rálőtt a vártán regruta-korában. És egy 
táborszernagynak, mikor tavaszi vizitet tartott a 
várba s mint napos jelentkezett nála, lehajolt s 
alánézett a fekete szemrostélynak meggyőződést 
szerzendö, vájjon csakugyan egy szeme van-e

A kis boszniai váracskában egyedül hadnagy 
ur Schista lakott bent, a többi tisztek a város­
ban laktak. Az első »zug«-ot nagyon feszélyezte 
a hadnagy ur bentlakása, mert éppen szemben 
esett a »zug«-gal s nem lehetett tőle esténkint 
kedvükre betyárkodni.

Hadnagy ur Schista ki nem állhatta a tücs­
köt, Keczelyi káplár pedig, ha csak tehette, sze 
retettel vadászott reájok s gyűjtötte őket sze­
gény Schista el nem tudta gondolni, hogy » e 
bestie hund ferdamte ticsek« hogy kerül ,M



elejétől kezdve a legintransigensebb állás­
untot foglalta el és úgyszólván vezetője a ka- 
p°Datiszti fizetésemelés ellen indított kampány- 
,0° tegnapi cikkében szintén elismeri, hogy 
"’litikai válság van és szigorú hangon figyel­
heti a magyar kormányt, hogy ne próbáljon 
Aehrenthalékkal a gazda, vagyis a független­
éi párt nélkül megegyezni, mert ez a párt 

is azt követeli, hogy a katonai dolgokban 
sak nemzeti engedmények árán hozhatunk 

újabb áldozatot. Még a Pester Lloyd is azt 
hangoztatja mai cikkében, hogy ha Aehrenthal 
és Schönaich megtették könnyelmű ígéreteiket 
az osztrák delegáció előtt, úgy, ha azo­
kat nem tédják beváltani, vonják le a konzek­
venciát és mondjanak le, de ne igyekezzenek 
a magyar kormányt megrevolverezni.

Látható mindebből, hogy a katonatiszti 
fizetésemelés elsőrendű politikai kérdéssé nőtte 
ki magát. A magyar kormány ma még nem 
iudja és nem is tudhatja, hogy ez a kérdés a 
a közeljövőben milyen fordulatot fog venni reá 
nézve. A korona és a közös kormány a májusi 
delegációt és a katonatiszti fizetésemelésnek 
végleges rendezését követelik, míg a magyar 
kormány a legnagyobb guvernementális párt, a 
függetlenségi párt magatartása miatt nem he­
lyezheti kilátásba e követelések teljesithe- 
téseit.

A húsvéti ünnepek után Bécsben korona­
tanács lesz, amelyen bizonyára döntő határo­
zatok fognak hozatni. Addig a helyzet bizony­
talan, annyi azonban máris nyilvánvaló, hogy 
ha csak valami szerencsés formulát nem talál­
nak. vagy a közös kormány fog megbukni, 
vagy pedig a magyar politikában ismét a leg­
súlyosabb válságok egyike fog beállani.

Megzavart légyott,
A szerelemnek csaknem minden változatáról 

volt már módunkban írni. Csalódás a legsablono­
sabb és ez már unott is. különös mégis ebből a 
változatból ismerünk legtöbbet. Talán kevésbbé is­
meretes előttünk például egy olyan eset, mint az 

szobájába százával este, mikor le akart feküdni; 
sokszor egész éjjel vadászták a privatdienerrel. 
Utoljára nem volt szabad az ablakát kinyitni s 
a privatdienernek vigyáznia kellett az ajtaja 
előtt. Nem beugrálni hagyni, értette ?

De változott az idő s változtak az állatok. 
Majd egy termetes patkány, majd egy pár sze­
líd egér költözött be a hadnagy ur lakásába; s 
ha jó termés volt kőrisbogarakban, annak a 
kellemes illata is meglátogatta. Utoljára mit volt 
mit tenni, kiköltözött hadnagy Schista a városba, 
mert a sok ferdamte bestie nem hagyta békén.

Mikor költözött, káplár Keczelyi szatirikus 
rofával eregette a füstöt makra pipájából a fo­
lyosón s megelégedéssel szemlélte munkája ered­
ményét.

Nyugodt flegmával magyarázta a többiek­
nek: Látjátok, hogy ur a Schista, nem szeret a 
férgek között lakni, itt hagy bennünket.

Ha kirukkolás volt • Kecelyi káplárt elküld­
ték oldalvédnek, nem védte ő az oldalt, hanem 
ttt nézte, merre van a szilvás gyümölcsös kert, 
s mikor a gyakorlat befejeződött, ő is előkerült 
megtépett ruhával, fáradtan, de megpakkolt 
borjúval.

iigyszer azonban megjárta. Őszi gyakorlat 
T°lt a bosnyákokkal s tüzérséggel, a közösök 
ámadták a bosnyákokat. A tüzvonalt az első 

század vezette a jobb szárnyon, a legelső vaj- 
*ommandant káplár Keczelyi. Szabályszerűen 
vonultak eiőre s lőttek. Káplár Keczelyi nagyon 
unta az egyhangú, unalmas gyakorlatot s vá­
gyakozva nézelődött széjjel; mennyivel jobb

volna oldalvédnek lenni s dézsmálni a fákat. De 
hiába volt a vágyakozás, nem lehetett félre­
csapni. ,, . . ,

Vonultak előre tovább, egy tarlóra jutot­
tak mellette silány kukoricás. Ah! gondolta 
Keczelyi káplár, legalább passiózik, úgy is régen 
nem lövöldözött; előkotorászta a töltényt, oda­
térdelt a vaj közé s nagyokat kommandirozva 
lövöldözött.

Egyszer csak meglát a kukorica szélében 
egy hatalmasan kifejlődött tököt, rögtön célba 
vette s lövöldözött rá, de nem fogott rajta a 
golyó nélküli lövés, csak a héját füstölte össze 
6 _  Eb mit| — fogta magát, beledöfte a
puska csövét a tökbe s bolond ésszel belelőtt. 
Mintegy nyolc centiméteres ágyú, olyat durrant 
s Keczelyi egész raja a földre esett. Szeme, 
szája, ruhája tele lett a legénységnek tök- 
csuszpájzzal.

— Tüzérség jobbtól! — jelenti az adjutáns 
az őrnagynak s az egész tüzvonal »jobbra át<- 
ot csinált s ezáltal egész oldalfrontot adott az 
ellenségnek s teljes vereséget szenvedtek. Sze­
rencsére, mikor káplár Keczelyi a tököt szét­
lőtte tiszt közvetlen közelben nem volt, a vizs­
gálat azért megindult s vallatták Keczelyit erő­
sen de ügy tudott németül, hogy senki meg 
nem értette, magyarul meg nem beszélt egy 
világért sem. A legénység sem vallott rá, sze­
rencsésen megúszta a vesztett ütközetet két 
nap egyessel.

alábbi. Szól pedig az ének egy házról, hogy melyik 
házról, az nem fontos, de annál fontosabb a ké 
csinos szobaleány, akik ott laknak.

Az egyik barna volt, a másik szőke és mind 
a kelten szerelmesek voltak. Még ez is semmi, 
mert a szőke szobaleány ép úgy lehet kacér is, 
meg szerelmes is, mint a barna. Azonban itt az 
volt ami a sablontól elüt, hogy mindaketten egy 
férfiba voltak szerelmesek. Egy helyen szolgáltak 
és együtt is igyekeztek a szerelmes szavak mézét 
magukba szívni. Ne hogy a pletykázó világ szájára 
vegye a két leányt, megemlítjük, hogy olyan volt 
mindakettő, mint egy vár, mégis hozzájuk férkőzött 
valaki, aki azonban csak az utcáról tudott udva­
rolni a két szobaleánynak, mert a ház kapus 
ugylátszik nem igen ad a szerelmesekre és az ut­
caajtót minden este bezárja.

így történt ez heteken keresztül és fiatal 
ember kitartóan udvarolt az utcáról az ablakon 
keresztül. Tegnap este 12 órakor, amikor a vil­
lanylámpáknak csak a fele égett már és az is 
olyan álmosan, a fiatal ember még mindig udva­
rolt.

Az utcáról az ablak nagyon magasan van ott> 
de azért a lovag nem sokáig habozott, az ablakon 
keresztül beugrott. Nem azért van, azonban a rendőr 
az ut-casarkán, hogy az ilyet észre ne vegye.

Gordán rendőr az utca sarkáról észrevette a 
szerelmes lovagot és nyomban becsengetett. Ajtó 
nyílik, Gordán egyenesen a szobaleányok szobájába 
akart menni. Az ajtó zárva volt. Kopogtatott.

— Ki van olt?
— Én vagyok rendőr 1 Nyissák ki az 

ajtót.
A bent levőknek semmi szükségük nem volt 

egy rendőrre, hát nem nyitották ki az ajtót. A 
rendőr tovább kopogott.

— Nyissák ki!
— De minek nyissuk ki?
Nekik igazuk volt, de a rendőrnek is.
— Nyissák ki, mert oda bemászott valaki.
_  Ide ? Ide nem mászott be senki.
—- De igen! En láttam, sőt ha jobban siet­

tem volna és annak a bemászó urnák nem lett 

volna olyan sürgős a bejutás, hát meg is fogtam 
volna a lábait.

■— Tényleg magának rendőr látszólag igaza 
van, hát jöjjön be.

És az ajtó kinyílt ás a rendőr bent volt, de 
nem volt beüt az, akiért a rendőr bement. A lo­
vag ugyanis akkor bocsátotta el kezével az ablak 
fáját. "

— No lássa, itt nincs senki! “ *
— De igen, ahun a keze és most már láttáin1 ti 

a kezét, a lábát, itt tehát bent volt valaki. Most 
már mondják meg, hogy ki volt itt, mert beviszem * 
az egész bagázst.

— Hát tényleg volt itt valaki, de az' nem 
lopni jött ide, az a mi . . .

— Igen tudom az unokatestvérük volt? ’1*
— Az az unokatestvér volt. *
— Tudtam, de hogy hívjak a testvért?
— Ázt nem mondjuk meg. - *
— Nem! ? Hát akkor előre!
— Azt nem! Inkább megmondjuk a nevét.
A rendőr elégedetten távozott és a két szó- 

balány fájdalmasan nézett az utoa végén futó lo-'*’ 
vág után, akivel most már mint elbocsátott szoba 
lányok zavartalanul csókol ózhatnak. ’’

Folytatása a rendőrségen következik. '3

Előfizetési felhívás. d
Nem kell sem térben, sem időben messze’”’ 

menni argumentumért; mindennap hangosat»- 4 
ban olvassa ránk a kegyetlen tanulságot: hogy « 
a keresztény társadalom lépésről-lépésre veszti 
a tért.

Mikor ellenségeink leszorítják íurfanggal * 
vagy erőszakoskodással egy-egy emberünket 
nem az egyeseké: valamennyiünkké, az egész " 
keresztény társadalomé az a veszteség. 0

Megtámadják egyéneiben a keresztény tár­
sadalmat, oszlopait ássák alá, hogy az épület 
romba dőljön és a romok fölött szabad legyen 
a zsákmányolás — és ezt a munkát tétlenül ., 
nézzük.

Lehetséges-e, szabad-e összedugni a ke- ■*> 
zeket akkor, mikor a házat gyújtogatják fe- 
jünkre ?

Évek során át figyelmeztetjük közönsé­
günket a fenyegető veszélyre, melyet az uj 
pogányság hoz magával. Ez ellen a szervezett 
támadás ellen nem véd meg más, csak a szer- • 
vezett védelem.

Egy táborba gyűjtsön mindnyájunkat a 
keresztény öntudat!

A keresztény öntudat, a keresztény ébre­
dés lobogóját lengeti lapunk egy évtizedet y 
meghaladó idő óta. Ide gyűjtjük, a mi zászlónk - - 
alá azokat, a kiknek még van érzéke ez or 
szág, e társadalom erkölcsi alapjai iránt. Mikor 
lapunk terjesztését és az előfizetések megújí­
tását kérjük az uj negyedév kezdetén, ezt a j 
keresztény lobogót akarjuk erős, győzni képes 
és győzni akaró sereg élén látni.

Lapunk előfizetési ára marad a régi:
Előfizetési Arak:

A kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre — — — — 1® k°r t
Negyedévre — — — — 4 « J

■>
Helyben háehoe hordva:

Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán Beállítva: w»t>
Egész évre — — — — 24 kor.
Negyedévre — —• — . 6 »
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Nagypéntek —Nagyszombat
Pompás, verőfényes idő volt tegnap, Nagy­

pénteken; a keresztény világ mély gyászszal 
és kegyelettel ülte meg a Megváltó keres ztha- 
láiának emlékezetét.

Az utcákon óriási számmal járt-kelt a 
közönség s a templomok egész nap zsúfolva 
voltak ájtatos hívekkel.

Délelőtt a székesegyházban Fetser Antal 
felszent, püspök tartotta a konsekváció nélküli 
misét s Kulcsár István kalocsai Jézus társasági 
atya egyházi gyászbeszédet mondott.

A plébánia templomokban is igen nagy 
közönség hallgatta a szent beszédeket.

Nagyon kedvezett az időjárás a körmenet­
nek, amelylyel sekan mentek íel a Kálváriára. 
Már előzőén ezrével tódult a közönség a Kál­
váriára, ahol Hágen Ferenc káplán szép egy­
házi szónoklatot tartott. A körmenet vissza­
tért a prédikáció után az Olaszi plébánia tem­
plomba, ahol Jeremiás siralmait énekelték.

*

Ma, Nagyszombaton reggel az összes plé­
bánia templomokban tűz-, húsvéti gyertya- és 
keresztkut szentelés lesz, utánna pedig ünne­
pélyes szent mise, mely alatt Glóriakor meg­
szólalnak a harangok. A székesegyházban reggel 
9 órakor ünnepélyes szent mise lesz.

Délután és este a feltámadás a követ­
kező sorrendben megy végbe:

a premontrei rend templomában délután 3 
órakor;

az irgalmas rend templomában délután 4 
órakor;

a székesegyházban este 6 órakor;
a kapuczinusok templomában este 6 

órakor;
az Orsolya-zárda templomában este fél 7 

órakor;
a Szent László templomban este 7 

órakor;
a várad-olaszi-i plébánia templomban este 

fél 8 órakor.
A székesegyházban a feltámadás szertartá­

sát Fetser Antal felszent, püspök végzi, ügy 
itt, mint a plébánia templomokban kedvező 
idő esetén a feltámadási ünnepségeken kör­
menetek lesznek.

A Katholikus Kör záróünnepélye.
Csütörtökön, ápr. 23-án 5 órakor tartja a 

Kathólikus Kör idei előadásainak záró-ünne­
pélyét. Az estély magas színvonalának előre is 
kezessége az a műsor, amelyet a rendezőség 
összeállitott s amely a következő: -

1. Liszt. Magyar rhapsodia No 13. Chopin 
Concert et üde Ges dur. Zongorán előadja 
Szalay Stefiké orsz. zeneakad, tanárjelölt.

2. Előadás. Tartja Pálffy Béla.
3. Grieg dalok: Solvejgs lied, Berceuse, 

Morgenthan; Sarasaié: Playera ; D’Ambrosio: 
Canzonetta Hegedűn előadja: Franko Sándor, 
zongorán kiséri Szalay Stefiké.

4. Mayerbeer Próféta operájából az Áldás 
ária, Eacsóh Rákócziójából a Magda ária. Énekli 
V'ikol Rózsi opera-énekesnő, zongorán kiséri 
Szalay Stefiké.

5. Lányi magyar dalok. Énekli a székes­
egyházi énekkar.

Ülőhely 2 korona, állóhely 1 korona. Je­
gyek megválthatók Ling József könyvkereske­
désében, a kör szolgájánál, valamit az ünne­
pély alkalmával a pénztárnál.

Az ünnepély a főgimnázium dísztermiben 
fog megtartatni. A meghívók expediálása fo­
lyamatban van s aki tévedésből meghívóját 

meg nem kapta, szíveskedjék a kör titkárához 
dr Imrik Gusztáv ügyvédhez fordulni.

* A kórház;-utcai hid kiszélesítése. 
A kereskedelmi minisztertől tegnap megérke­
zett a leirat a kórház-utcai vasúti hid ügyében 
a már jelzett leirat. Kijelenti benne a miniszter, 
hogy a kórház-utcai vasúti hid nyílásának ki­
bővítési kérdéséi újabb megfontolás tárgyává 
tette s kívánatosnak tartja a kérdés olyan 
megoldását, amely úgy a város, mint az állam­
vasutak érdekeit kielégíti. Utasította az állam­
vasutak igazgatóságát, hogy az 1905. évben a 
hid kiszélesítése ügyében megkezdett tárgya­
lást újból vegye fel Nagyvárad városával. Nem 
kétli azonban, hogy a város az érdekeltség 
arányában meghozza a kellő áldozatot, annál 
is inkább, mert a hidnyiiás kibővítése a város 
érdeke s a hid mai állapotában a vasút forgal­
mának megfelel, csupán a vasszerkezetet kell 
megerősíteni. Ha az egyezség a költségek vi­
selése tekintetében egy hónap alatt létre nem 
jön, a kibővítés kérdésének kikapcsolása mel­
lett eszközük a vasszerkezet megerősítését. 
Felhívja a miniszter az államvasutak igazgató­
ságát,, hogy igyekezzék a várossal szemben 
méltányos álláspontra helyezkedni

* A XIII. gyógyszertárért A tizen­
harmadik gyógyszertár engedélyezése iránt már 
sokan folyamodtak a miniszterhez. Legújabban 
Csc.nády Kálmán oki. gyógyszerész adta be a 
kérvényét a belügyminiszterhez, amelyet a mi­
niszter véleményezés céljából leküldött Nagy­
várad városához.

* Hivatalos ünneprontás. Az ünnepek 
tudvalévőleg arravalók, hogy azokat becsülete­
sen megtartsák s mindenkinek alkalma és 
módja legyen templomában Istenhez fordulni. 
Ehhez pedig elsősorban az kell, hogy az em­
bert ne rángassa magához semmiféle hatóság 
megbírságolás, elmarasztalás, vagy rendőri elő- 
vezettetés terhe mellett. A törvény is tiltja, 
hogy ünnepnapokon bárki tárgyalásra idéztes­
sék. Ennek ellenére a nagyváradi bíróságoknál

< szokásba kezdik venni az ünnepnapokon való 
tárgyalásokat. Gyümölcsoltó Boldogasszony 
napján egyik biró egész sereg sommás pert 
tárgyalt le s mikor figyelmeztették az ünnepre, 
azt felelte:

— Nekem nem ünnepem I
Tegnap, nagypénteken ismét zajosak vol­

tak a törvénykezési palota folyosói tárgyalásra 
í becitált, méltatlankodó felektől. Igaz, hogy nem 
í pirosbetüs ünnep, de mégsem való ilyenkorra 

feleket citálni, tárgyalást kitűzni. Felhívjuk 
ezekre a tünetekre a törvényszéki elnök és a 
járásbirósági vezetők figyelmét.

* A villamos társaság kérelme. Nagy­
várad városa tudvalevőleg pótszerződést kötött 
Hankovits Ferenc és Társával a fürdővasut ter­
vezőivel, a terület használatra nézve. A nagy­
váradi városi vasút r.-t. most megkereste Nagy­
várad városát, hogy a pótszerződést szintén 
küldje meg részére, mert a szerződés szerint 
érre is joga van nyilatkozni s bárminemű vál­
toztatást, amelyet az eredeti szerződésen eszkö­
zölnek, közölni kell velük. Különösen azért is 
kérik most a pótszerződés megküldését, mert 
csak igy köthetik meg a fürdővasut tervezőivel 
a peage-szerződést.

* Körösibe esett gyermek Tegnap 
délelőtt nagy riadalmat okozott a Réten egy 
kisgyermek, aki a Széles-utca végén a Körözsbe 
esett. Földi István börtönőrnek Halász Kálmán

nevű 6 éves mostoha fia másodmagával tegnap 
Széles-utcán játszadozott, amikor kertke vala­
mitől piszkos lett. A gyermek megakarta mosni 
a kezét és ezért a Körözs szélére ment, aho1 
egy kőre állott. A kézmosás közben a fiú alól 
a kő kicsúszott s a fiú a vízbe bukott. A par­
ton a két gyermeken kívül más nem volt. _
Ezek lármát csaptak, mire emberek gyűltek 
össze, ekkorra azonban a viz már messze le­
sodorta a gyermeket. A veszedelmes helyzet­
ben levő gyermeknek megmentésére Varga 
Károly várad-velencei cigány sietett. A cigány 
ugyanis ott a városból kihordott szemét között 
válogatott a parton és igy vette észre a kis 
fiút. Varga a gyermek után a vízbe vetette 
magát és még ideje korán kimentette. Az áléit 
gyermeket dr Kassay vette gyógykezelés alá

* A diapenaairo szabály sata. A nagy­
váradi tüdőbetegek városi rendelő intézete már 
egy év óta működik. Dr Baróthy Ákos városi 
főorvos most szabályrendeletet készített, amely 
felöleli a rendelő intézet egész szervezetét és 
működését. A szabályzat 16 pontból áll.

* Pofozódó tizedes Tegnap éjjel Adler 
Elek tizedes a Szent László-téren ment keresz­
tül, amikor vele szembe jött Khon Hani. A 
tizedes ügy látszik nem valami jó barátja lehet 
a nőnek, mert megpillantására nekiugrott és 
minden bővebb magyarázat nélkül arcul ütötte. 
Az eset a Szent László-térről összegyűjtötte a 
járókelőket, akik érdeklődni kezdtek a csatta­
nás iránt. A vitéz katonát Kemény Ignác rend- 
őralkapitány a rendőrségre kisértette, honnan 
a katonai hatóságnak lesz átadva.

* Betörései lopás. Neumann Ilona teg­
nap éjjel lakásáról távol volt, mely idő alatt 
eddig ismeretlen tettesek szobája ablakát be­
zúzták és azon keresztül két öltözet ruháját 
ellopták. A rendőrség nyomoz a tettesek kide­
rítése után.

* Megmarta a kutya. Tegnap délután 
nagy csoportosulást idézett elő egy kutya, mely 
Kapuczinus-utcán egy hat éves kis leányt meg­
mart. A leánykát Harstein Juliskának hívják. 
Tegnap délután Kapuczinus-utcán, amikor a 
»Kék macska« vendéglő udvaráról egy nagy 
fekete kutya ugrott ki és a kis leányt össze­
marta. Az esetet bejelentették a rendőrségnek, 
mely megindította az erélyes vizsgálatot.

* Egy droguista szökése. Az Andrássy- 
ut 41. számú házban volt Balassa Kornél dro­
guista üzlete. Balassa egy időben sokat hirdette 
az úgynevezett ugorkatejet, mint szépitöszert. 
Balassa Kornél Adrássy-uti üzletét két hó­
nappal ezelőtt eladta, lakásáról is eladta a 
bútorokat és igy aztán eltávozott. A gyógy­
szerésznek Temesvárott és Erzsébetfalván 
gyógyszertárai voltak, hogy ezek birtokában 
vannak-e még, e pillanatban megállapítani nem 
lehetett. A rendőrségre Ballassa ellen ugyanis 
hitelezési csalás miatt feljelentések érkeztek és 
Balassát most a rendőrség nem találja. Egyik 
verzió szerint Erzsébetfalván van, ahol gyógy­
szertárral bir, i nyomozás adatai szerint azon­
ban külföldre utazott és minden valószínűség 
szerint Amerikában van már. Balassa igen sok 
pénzintézetnél nagyobb hitelt vett igénybe, bú­
torait is eladta, amelyek levoltak foglalva. Mi­
előtt üzletét eladta, az Andrássy-uti üzletében 
tűz volt, mely után a biztositó intézettől állító­
lag 9000 koronát felvett. Egy hirlapiró beszélt 
az üzlet uj tulajdonosával, Polgárral, aki ezekkel 
szemben azt mondja, hogy Balassa Budapesten 
lakik Lipót körűt 15. szám alatt, ő még néhány 
nappal ezelőtt Budapesten látta és nem hiszi,, 
hogy. hosszabb időre, elutazott volna.
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* Legényegyleti konviktus Terne«- 
virtt* A Temesvári Katholikus Legényegylet* 
b»n (Gyárváros, saját ház) vidéki keresztény

ros segédek számára április 1-én konviktus 
vilt meg. Azon iparos segédek, kik Temes- 

váítt e nagy ’Par* v^ros'3an óhajtanak miihelybe 
á!ani, ha egyleti tagok, vagy azokká lesznek, 
aZ egylet konviktusában igen mérsékelt árért 
ielje5 ellátást nyerhetnek. Munkát az igazgató­
ig szívesen közvetít, ha ez iránt megkeres­
tetik

* Az Edison hu« vét ja. Az Edison szin* 
ház ma mutatja be meglepő érdekességü hús­
véti műsorát, amely a mai napon kívül még 
vasárnap és hétfőn lesz látható. Az uj műsor 
számai egytől egyig fényes attrakciók s bizo­
nyára nagy feltűnést fognak kelteni. Az Edison 
színház részére, amint már említettük, vasárnap 
a déli órákban készítik a mozgófénykép felvé­
teleket a nagyváradi utcákról. A mozgőfényké- 
peken a sétáló közönséget fogják megörökí­
teni a Fő-utcán, Szent-László-téren és a pá­
lyaudvaron. A felvételek pontos idejéről rész­
letesen tájékoztatjuk még a közönséget. A 
nagyváradi mozgófotografia már a jövő hét 
első napjaiban látható lesz az Edisonban. A 
nyári szezonra már most nagy előkészületeket 
tesz az Edison igazgatósága. A mozgófényké­
pes mutatványok állandóan szenzációs műsorral 
a Bazár kertben, Nagyvárad legszebb nyári 
kertjében lesznek a legmérsékeltebb belépő 
díjakkal s rendes, nem felemelt vendéglői árak 
mellett.

* A hang. Sophokles mondja egyik müvé- 
‘.ben: »Sok nagyszerű dolog van a földön, de leg­
nagyobb köztük az embert« Nos hát kérem, 
Sophokles ur kolosszálisán téved! Igaz, hogy ez 
nem az ő hibája, mert ha véletlenül

■dolláros ege alatt látja meg a szép napvilágot és 
Bendix Tivadar ur falrengető fölfedezésének a 
hallatára Ldth feleségéaek a sorsára nem jut, 
egészen más fogalma lett volna a nagyszerüről. 
Ez a fölfedezés pedig abból áll, hogy Bendix ur a 
hangnak azt a különös sajátságát találta meg. 
hogy a megfelelő fokot eltalálta, képes bármely 
épületet porbadönteni. Ez után el lehetünk készülve 
a legrosszabbra. Mint hiteles forrásból értesülünk, 
több honatya le fog mondani a mandátumáról, 
h» Lengyel Zoltánt a parlamenti szónokok közül 
örök időkre nem exkommunikálják, Toronyit pe­
dig a közönség életbiztonságára tekintettel elfogják 
bocsátani a színház kötelékéből. Szerencse, hogy 
tednthó elmenti . . . Városunkban a szenzációs 
találmány hire valóságos forradalmai idézett elő. Az 
u cákon fülkagylókkal fölfegyverkezve járnak az 
cnberek s olyan halkan, ábrándosán suttognak 
^ymás fülébe, mint Károlyi a Nagymamá-ban. 
Tegnap este 273 embert vittek be a főkapitány­
ára hangos beszélgetés vétsége miatt. A fenoine-

fölfedezés hire leginkább a Jakabokányiékat 
örvendeztette meg, kik el vannak tökélve, hogy ha 
'd’ánalmaikat, 8 órai pihenést, 8 órai szórakozást 

8 drai evést nem teljesitik, hangjuk hatalmas 
■^gyverével romhalmazzá teszik az országot. Mint 
kj(l. tudósítónk táviratozza, a szenzációs fölfedezés-

már áldozata is van. Ae önálló bank fényes 
8’ára egy hangos szótól romba dőlt s maga alá 
at'te a nemzet egész reményét. Ez azonban 

p.. 1161111 níert megerősítést. Értesülésünk szerint 
-r MházY Zsigmondot fogják főhangszabályozási 

^ottsáji elnöknek kinevezni, tekintettel abbeli 
•-í»^J>raX'S^ra korábbiakat a jövő számban, mert 

. ngos ásitástél elrepült a kalamárisom ős a 
roM elÖlem é® rOmba dűltek » t0Tábbi s0‘

li »íluztttUiwii pMta-, Htfli
ítoitoMk. Frill Mjit ktezttnW ta

** »to#» írta kaphatók, MBklIiita tani M 

mákos patkók és kalácsokat osgrndelüre birallyea árt in 
készítek. MOLNÁR H. cukrász, Bémir-tér 2. — Telefon 395

SZÍNHÁZ.

Heti műsor
Szombat: Szünet.
Vasárnap: D. u. Lotty ezredesei, este: Va­

rázskeringő.
Hétfő: D. u. Déryné ifjasszony, este: 

Milliárdos kiasszony.

Az ünnepi előadások. Ma, a keresztény 
világ nagy ünnepén, szünet lesz a színházban. 
Mindamellett élénk, színes, eleven, lármás a 
színház környéke, mert szorgalmasan folynak a 
próbák a vasárnapi és hétfői darabokból. Va­
sárnap és hétfőn az uj színtársulat mutatkozik 
be. Vasárnap délután a Lotty ezredesei kerül 
színre. A darabban Désy Alfréd és Sík Rezső 
mutatkoznak be. — Este a Varázskeringőben 
Kassay Károly és Diósy Nusi lépnek fel elő­
ször. Hétfőn délután a Déryné címszerepét He- 
vessy Mariska játsza és pedig a Milliárdos kis­
asszonyban Batizfalvy Elza és Diósy Nusi mu­
tatkoznak be a nagyváradi közönség előtt. — 
Kedden este a Bakkarat megy az egész uj 
drámai személyzettel. Ezenkívül számos üj, ki. 
váló darab szerepkiosztása megtörtént már. — 
Mivel azokban a darabokban, amelyeknek pró­
bái most folynak, az uj tagok más városba 
felértek már — kétségtelen, hogy a bemutat­
kozások nagysikerüek lesznek.

TÁVIRATOK.
Interpelláció a boszniai esemé­

nyekről.
Budapest, ápr. 17. Visontai Soma 

képviselő tegnap interpellációt jegyzett 
be a boszniai eseményekre vonatkozólag.

A bécsi keresztényszociálisták és 
tiszti fizetések.

Bécs, ápr. 17. A bécsi keresztény­
szociálisták lapja mai számában a tiszti­
fizetések kérdésével is foglalkozik. Azt 
Írja a jelzett párt lapja, hogy azért tá­
masztanak akadályokat egyes sovinista 
képviselők a tiszti fizetésemelés elé, hogy 
ez által bizonyos nemzeti vívmányokat 
csikarjanak ki, pedig az uralkodó meg­
marad régi álláspontja mellett. Ha to­
vább is akadályokat gördítenek a tiszti 
fizetések elé, úgy a legközelebbi korona­
tanácsban az uralkodó a magyarok ká­
rára dönthetne, melynek következménye 
kormányválság volna. A király úgyis 
megunta már a jelenlegi állapotot és 
jobb szeretne Kossuth Ferenc és az em­
berei helyeit egy másik, 67-es párt em­
bereivel tárgyalni. Az újság közleménye 
nagy feltűnést keltett és nem hiszik, hogy 
annak reális alapja volna. Úgy látszik 
ez kontra akar lenni az osztrák hely­
zetért, melyben jelenleg Aehrenthalék 
vannak.

Letartóztatott földbirtokos.
Eszék, ápr. 17. Eszéken letartóztat­

ták Papp János földbirtokost, aki leg-

............................. - L ■■ ' ■■■■——»

utóbb 3000 hold földet vett Biró Jenő 
nagy birtokostól. Pap János ugyanis ezt 
a birtokot jó áron eladta és abból a 
Biró Jenőnél még fenálló tartozását nem 
fizette ki. Pappnak több szédelgései is 
vannok, melyek miatt le lett tartóztatva. 
A föld birtokos letartóztatása nagy feltű­
nést keltett a fővárosban is, hol felesé­
gének több bérpalotája van.

József Ferdinánd olaszországi 
birtokai.

Grác, ápr. 17. József Ferdinánd ki­
rályi herceg terveiről beavatott helyről a 
következőket jelentik: Már a kir. herceg 
atyjának életében is tudvalevő volt, hogy 
a nagy hercegi család olaszországi bir­
tokai után semmi hasznot sem hajtanak, 
mert a nagyherceg olasz emigráns létére 
nem tehette lábát olasz földre s ezért, 
birtokait nem kezelhette és kezelésüket 
nem is ellenőrizhette. IV. Ferdinánd 
nagyherceg halála után József Ferdinánd 
kir. herceg önként lemondott a nagyher­
cegi címről s elhatározta, hogy elmegy 
Olaszországba, hogy ott a birtokain ész­
lelt visszaéléseket megszüntesse s a bir­
tokokat — ha lehet — eladja. A tosz- 
kanai birtokok értéke 20 millió lyra. Az 
olasz kormány annak idején, mikor a 
toszkanai nagyherceget trónjától megfosz­
totta, ennyit ajánlott föl megváltási dijuk

Öngyilkos bőrgyáros.
Bécs, ápr. 17. Pollacsek Ottó bőrgyáros, 

a Pollacsek T. Z. cég főnöke ma reggel agyon­
lőtte magát. Öngyilkosságának oka anyagi za­
varokban keresendő, amelyekkel a cég as 
utóbbi időben küzdött. A budapesti nyersbőr 
részvénytársaság szenvedett nagy veszteségeket. 
Ezt a részvénytársaságot ezelőtt egy esztendő­
vel alapították és Pollacseket is megválasztották 
az igazgatóságba, de a társaság alig egy évi 
fennállás után 2 millió korona veszteséggel 
fölszámolt s Pollacsek ezáltal 600 ezer ko­
rona veszteséget szenvedett. Cége 50 év óta 
állott fenn.

A Miszuri pusztítása.
Newyork, ápr. 17. A Miszuri felső 

folyásán kiáradt. A viz Helena várost 
elárasztotta s a város lakói közül 45 en 
vesztették el életüket, 12 falu teljesen 
elpusztult és ezernél több termés tönk­
rement.

Baleset egy színházban.
Baltimore, Az itteni színházban a 

tennapi előadás után Farrer Geraldin 
énekesnő megjelent a. színpadon, hogy 
megköszönje a tapsot. Ebben a pillanat­
ban lezuhant a függöny s egy közel álló 
színésznek éppen csak annyi ideje volt, 
hogy az énekesnőt elrántsa, mert a vas­
függöny igy is csak hajszálnyira zuhant 
le előtte s a hajában levő gyémánt ék­
szert lerántotta s összezúzta.
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SPOR T.
A bécsi sakkverseny

Az egész sakkvilág feszült, lázas érdeklő­
désétől kisért bécsi nagy nemzetközi sakver- 
seny eljutott a befejezés stádiumához, ^ver­
senyek történetében páratlanul áll a mostani 
mérkőzés, egynek a finiseké sem tartotta any- 
nyira izgalomban az érdeklődőket, mint a mos­
tanié. A verseny eredménye különben megfe­
lel a hozzáfűzött várakozásnak. Győztesek let­
tek Marocey, Schlechter és Dures holtverseny­
ben. 14 egységgel s igy a kitűzött dijakat, a 
4000 koronás első, a 2500 koronás második s 
az 1500 koronás harmadik dijat ők vitték el.

Igazságszolgáltatás.

Hogyan lehet kibújni a fizetés 
alól?

Egy nagyszalontai polgár tartozott egy 
nagyváradi ügyvédnek pár száz koronával, vál­
tóra. Mikor a váltó lejáróban volt, 3 nappal a 
lejárat előtt elment a polgár az ügyvédhez. Ha­
ladékot kért és nem kapott. Ezen azonban egy 
csöppet sem esett kétségbe, hanem szépen ha­
zament, tanakodott egy ottani fiskálissal, a fe­
leségével és az anyósával, aztán kieszelték a 
következőket:

Másnap reggel beállított a polgár felesé­
gestül és anyósostul a járásbírósághoz. — Az 
anyós előadta, hogy a leánya és a veje tartoz­
nak neki 400 kororával. A két »alperes« ezt 
beismerte és bírói egyezséget kötöttek, melynek 
értelmében alperesek egyetemlegesen kötelesek 
aznap délután 4 órakor 400 koronát végrehaj­
tás terhe mellett az anyósnak megfizetni. Ter­
mészetesen nem fizettek.

Délután 4 óra 15 perckor beadták a já­
rásbírósághoz a végrehajtási kérvényt, az ott 
mesés gyorsasággal elintéztetett, másnap reggel 
megjelent az adósok lakásán a végrehajtó, min* 
dent lefoglalt a 400 korona fejében, roham­
tempóban kitűzte az árverést s azt meg is tar­
totta annak redje-módja szerint, az anyós meg­
vett mindent potyapénzen, aztán nyugodtan 
vártak.

Nem sokáig kellett várniok.
A nagyváradi ügyvéd szépen sorban be­

adta a váltókeresetet, a végrehajtói kérvényt s 
kiment Szalontára foglalni. — Mikor kiért, az 
anyós várta a kapuban:

— Itt nem lehet foglalni! Itt minden az 
enyém!

Az ügyvéd annak dacára iogíalt, az anyós 
pedig igénykeresetet adott be. Szalontán fel is 
oldották a végrehajtási zárt s az ügyvédet bő 
költségekben elmarasztalták. így került az ügy 
felebbezés folytán a nagyváradi törvényszékre, 
ahol a polgári felebbviteli tanács a járásbíróság 
ítéletét megváltoztatta, az anyóst igénykerese­
tével elutasította s kimondta, hogy a nyilván­
való kijátszási célzattal készült árverési eljárás 
az ügyvéd foglalási jogát nem gátolhatja meg. 
Szóval a fizetés alól akkor nem sem lehet ki­
bújni, ha az anyósához fordul az adós szives 
árverésért.

KÖZGAZDASÁG.

▲ kecskeméti baraoktermés. Kecs­
kemétről írják: Az eddigi jelekből Ítélve az 
idén Kecskemét határában óriási barackter­

mésre van kilátás; ha különösebb veszedelem 
nem éri a fákat, úgy a termést jóval ma­
gasabbra becsülik, mint az 1906. évi barack­
termés volt.

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor.

Budapest, ápril. 17.
Osztrák hitelrészvény — • — 626.25
Magyar hitelrészvény — — 734.75
Leszámítoló bank — — 403.—
Rimamurányi — — — 509.25
Osztrák m. államvasuti részv. — 644,50
Közúti vasút — — — 528.50
Városi villamos vasút — — 282.50

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. — 

Budapest, ápril. 17.
Búza okt. 50 kilogrammonként 11.81
Búza ápr. 1908 — — — 8.51
Rozs ápr. — — — 12.57
Zab ápr. — — — — 9111
Tengeri máj. 190«. — — 7.32

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. ápril. 17.
Magyar arany járadék 4 száz. — — 109.25
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 92.—
Magyar koronajáradék — — — 81.25
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 92.—
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.— 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 185.— 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 140.— 
Osztrák járadék papírban — — — 9157
Osztrák járadék ezüstben — —• 96.50
Osztrák járadék aranyban — — 113.75 
Osztrák korona járadék — — — 29.55
1860. osztr. államsorsjegyek — — 146.— 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1780.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 633.50 
Osztrák hitelbank-részvény — — 260.73
Osztrák magyar államvasuti részvény 69550

TÉVÚTON.
Regény.

Irta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folytatás.) (45)

VL
Behozták a theát. Sterzl elismerésre méltó 

hősiességgel szenteli magát Sláva unokahugá- 
nak, hogy igy lehető sok szabadságot biztosítson 
elkényeztetett kis testvérkéjének. Sláva leeresz­
kedő kegyben részesíti s nagy japáni legyező­
jén át Sempály felé pislant, ki szótalanul és 
kedvetlenül ül egy kis kanapén Zinka mellett 
és a tea-készdésben segédkezik.

Wolniczka báróné kényelmesen szürcsöl egy 
csésze teát a másik után, csaknem az egész 
teasüteményt elkölti s szüntelen a legváltozato­
sabb dolgokat beszéli. Wladimir de Matuchowsky 
setéten maga elé bámul, határozottan vissza­
utasít minden élelmiszert és egy árva szót sem 
szól. Karjait mellén összefonva, hátravetett fej­
jel ül helyén, mint az önvédelemre kelt emberi 
méltóság megtestesült képe.

— Nagyon éhes vagyok, — szól Wolniczka 
báróné, — ugyan jó szállodában szállutnk meg, 
a Hotel della Stellában, Via della Pace; egy 
bécsi báró ajánlotta, kivel útközben ismerked­
tünk meg. Nem éppen elsőrangú szálló, de azért 
mégis csak a magasabb társaság száll ott meg.

— Egy orosz hercegnő velünk ebédel a table 
d’hotenál s egy francia marquise is — az utóbbi 
őszintén megvallva, kissé furcsa hatást tett 
reám; ha nem csalódom, a férje vagy hitelezői 
elől szökik kedvesével.

Az illemnek eleget teendő a báróné e me. 
rész kijelentésénél, kezét szétterpesztett ujjak­
kal szája elé tartja, hogy Zinka és Sempály 
meg ne hallják.

— Az ebéd jó volt, igen jó. — folytatja.
— Naponta hat frank pensiót fizetünk.

— Hetet, — beleszól ingerülten Sláva.
— Hatot, Sláva!
— Hetet, mamai
Erre egy, a többi társaságra nézve külö­

nösen érdekes vita következik anya és leány 
közt, vájjon hat vagy hét franknyi pensiót fizet­
nek-e a hotel della Stellában ?

Sláva marad a győztes — és gyertyával és 
kiszolgálással nyolc frankba kerül, — kiáltja 
végre diadalmasan!

— Beszélni engedem, — szól Wolniczka 
báróné, kezét ismét szája előtt kiterjesztve — 
igen különös az effélékben; mindent ami olcsó, 
lenéz és közönségesnek tart. De hát mit is akar­
tam mondani, igaz, hát azt, hogy a table-d’ho- 
telnál, — virág is volt az asztalon, — nem tud­
tam jóllakni, — s ismét egy darab angol süte­
mény Után nyúl.

Ekkor Siegburg grófot jelenti az inas.
— Jó estét báróné, — szól belépve, derül­

ten, — midőn alulról észrevettem kivilágított 
ablakait, nem tudtam ellentállani a vágynak, 
hogy fel ne jöjjek s meg ne nézzem, miképp 
morzsolják le a hamvazó-szerdát.

Tekintete ezalatt a három ismeretlenre té­
vedt; azonnal megértette a helytetet, de távol­
ról sem fogja azt fel tragikai oldalról, sőt in­
kább, rögtön tisztában van magával az iránt, 
hogy lehetőleg mulatságos módon fogja kiaknázni.

(Folyt, köv.)

A ■■erkenM>4rt telelSa 
Dr. VUCSKICS GYULA

Közgazdasági Bank r 1
Nagyváradon, Teleky-u. 10.
Telefon 742. .......... Telefon 742

Hitelt nyújt váltóra, folyószámlára, 
értékpapírra, betáblázás mellett ingat­
lanokra.

Elfogad betéteket

5°|o
kamatozás mellett a betét napjától 
számítva. (Betét kamat-adót a r.t. viseli.)

Takarékosság előmozdítása cél­
jából forgalomba hozta Selfmen-féle 
takarék perselyeit, melyek már is 
nagy népszerűségnek örvendenek. Ily per­
selyek 6 korona betét lefizetése ellenében 
a pénztárnál kaphatók.

Intézetünk elvállalta hazánk egyik leg­
tekintélyesebb életbiztosító intézetének: a 
Magyar Élet és Járadék Biztositó Intézet, 
mint szövetkezet vezérképviseletét.

Cheque számla szám 21.261.
tisztelettel:

Közgazdasági bank részvénytársaság

WWW
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A Kedvező fizetési feltételek!!
ü «r Olcsó bevásárlási forrás!!

f ÜVEG- és PORCELLÁN árukban
ISZICHTA TIVADAR iivegkereskedésében |

KOSSUTH-UTCA 2. szám (volt Blum-féle üzlet.)

Nagy raktár asztali, teás, kávés és mindennemű üvegkészletek- 
ben, függő- és asztali lámpákban. Különféle dísztárgyak és alpacca 

jji evőeszközökben. Elvállaltalak képek keretezésre és minden más 
üveges munkák olcsó árban. — Csődtömegtől átvett áruk minden 

<í||| elfogadható árban. raktár táblaüvegben.

Saját érdeke 
minden hölgynek, hogy 

tavaszi újdonságainkat 
női ruhaszövetek, selymek, delinek és 
ni oh ó árukban, úgyszintén tavaszi női fel- 
öltők és tafft kabátokban megtekintse. 

Szebbet, jobbat, divatosabbat
sehol olcsóbban nem kap

mint nálunk.
Két nagy csődtömegből

keiült 2500 méter gyapjú delin á 50 kr., valódi 
»Koechlin<-fé’e levartimok á 42 kr., 1OOO mé­
ter csikós tavaszi kelme 75 krajcártól, 
1650 méter színes és fekete tafft 1 írt 20 
kr.-ért, 120 széles tafft flihr és liberty selyem 

még nem létezett olcsó ár 2 írt 88 kr.

Strue boák, selyem alsók, japán övék

Nagyvárad város 
VILLAMOS MÜVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.

aHosszas kísérletek után forgalomba hoztuk

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával 
ben 75 százalék megtakarítást mutat 
gyertyás Wolfram lámpa darabja S kor. 
60 gyertyásé 5 kor. SO fill.
Sima izzólámpa dbja 72 fillér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 
k é p é s z-1 á m p. á k, ugyancsak 5 százalékkal 

kartell áron alól kaphatók.

Csillárok, 
ívl ámp á k

szem­
fel. 40

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

caillr-raktiraakit
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
Villamos motorokat

’u lóerőtől 12 lóerőig nmen nagyságban.

villamos világítási
Elvállaljuk

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, iviámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

KÖltségvetsek ingyen.

n százalékkal olcsóbb mint bárhol. Telefon szám 514. Főszerelő telefonja 55. sz.

ORVOSILAG AJÁNLVA. ORVOSILAG AJÁNLVA.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbalyoknál, a veseme­
dence idült hurutjainál, hugykő- és fövényképződésnél, a légutak 
és a kiválasztószervek hurutos bántahnainál kitűnő hatásúnak 
bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziás für dón.

Vászon és asztalnemüekben
a régi elismert szolid minőségek és árak.

Nagybecsű pártfogást kérüuk:

Wallerstein
ulop Fiai

Bémer-tér, Pannónia mellett

VESE- ÉS HÖLYAGBAJOKNÄL MINDEN VIZET FELÜLMÚL. 
KELLEMES, 'KISSÉ SAVANYKÁS IZÖ, VASMENTES, SZÉNSAVDUS, 
rendkívül üdítő asztali víz.

■’! Kedvező fizetési feltételek I!
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Uj bútor nagy rak tá r!
Tisztelettel értesítjük a nagyér­

demű közönséget, hogy saját
kárpitos, asztalos, eszter­
gályos műhelyünket és bu- 
tortelepünket kibővítettük

és azt a mai naptól kezdve 

Pelleyné és= 
=Scíiinidt 
bejegyzett cég alatt fogjuk tovább ve-

; zetni. Minden törekvésünk oda irá­
nyul, hogy a legkényesebb Ízlésnek 
is eleget tegyünk. Araink igen szo- 
lidak. Szilárd munkánk és pontos 
kiszolgálásunkért több oldalról már 
is elismerésben részesültünk. Állami 
hivatalnokok és katonatiszt uraknak 
igen előnyös árt számítunk.

A n. é. vevőközönség szives párt­
fogását kéri

Pelleyné és Schmidt
NAGYVÁRADON, Teleky-utca 24. sz.

Magy. kir. államvasutak Igazgatóság.
86137—C—Hl. szám.

Hirdetmény.
(VII. pótlék életbeléptetése a Nemzetkézi Személy- és 

Podgyászdijszabáshoz:.)
A magyar királyi államvasutak igazgatósá­

gától vett értesítés szerint az 1905. évi június 
hó 1-től érvényes »Nemzetközi Személy- és 
Podgyászdijszabás<-hoz f. é. május hó 1-én a 
a VII. pótlék lép életbe, mely nevezett igazga­
tóságnak díjszabás elárusító irodájában (VI. 
Csengery-utca, 33. sz.) huszfillérért kapható.

Budapest, 1908. április hó 14.
A kereskedelmi főosztályi gazg. h.

Dr Alvay,
kir. tanácsos igazg. helyettes.

Uj üzleti Uj üzlet! -w

Lukács Hinder 
bntor-raktára 
mtíasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban. 21q

Pontos kiszolgálás. Olcsó árak.
Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen

I Gépjavító műhely
nagyvára»

14^

3 Hattyú- és Vitéz-utcák sarkán, f
S ' ' ' ' "
| Teljesen korszerűen, legújabb gépekkel * 
3 felszerelve és villanyerőre berendelve ? 
| Készítek, javítok és szerelek mindennemű t 
J gazdasági gépet, modern bérén- t 
| dezéseket, gőzgépeket. Elvállalom '? 
3 nyomdai gépek javítását is felelősség á 
? mellett. r
•jé *
3 A nagyérdemű közönség tömeges párt- f 
3 fogását kéri: |
| Schmidt Frigyes. |

Uj 100 koronás
1. FERENCZ JÓZSEFjubilleumi aranyérem napi árfolyamon kapható
a „Magyar Bank“

részv. társaságnál.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon.

*
könyv-, zenemű-, papir- 
irószerkereskedő ajánlja 

dúsan felszerelt raktárát a
magyar német francia és angol Iro­

dalom összes termékeiből, nemkülönben dós választékú raktárát 

papír és írószerekben 
legjutányosabb árak mellett.

Pontos kiszolgálás.


